

## Descoperire Numismatică

Niște bănuți vechi dau peste cap teoriile dușmanilor Bibliei. Ziarul „Jerusalem Post” din 25 septembrie a anunțat că s-au descoperit în Egipt monede din antichitate purtând numele lui Iosif fiul lui Iacov din Biblie. De fapt știrea apărută la Ierusalim a fost luată din anunțul făcut în ziarul „Al Ahram” din Cairo, în care era și explicația că de fapt monedele acestea erau printre lucrurile adunate și puse în păstrare în Muzeul Antichităților din Egipt, dar fiind nestudiate, s-a crezut că aceste monede au fost obiecte de vrăjitorie sau ornamente folosite de femeile din vechime în Egipt. Studiul acestor monede, rotunde și ovale arată că au pe o parte numele și chipul lui Iosif iar pe cealaltă parte valoarea și anul, întocmai ca și banii pe care îi folosim astăzi.

Descoperirea aceasta întărește încă odată validitatea Sfintelor Scripturi în multe privințe:

1. Iosif a fost un personaj istoric real. Lucrul acesta răstoarnă teoriile celor care râdeau de Biblie și spuneau că Iosif ar fi doar un personaj mitologic, imaginat, inventat, fără nici o bază istorică.

2. Au existat monede de schimb comercial în vremea lui Iosif. Mulți arheologi, chiar de bună credință, considerau că pe vremea lui Iosif,



comerțul se făcea doar prin schimbul în natură (marfă contra marfă). Alții, ca să rătă de Biblie, spuneau: Vedeți că nu e adevărată Biblia? A fost scrisă mult mai târziu și au zis că frații lui Iosif aveau argint pentru plată, ori, banii nici nu existau în vremea aceea...” Iată că monedele din Muzeul de la Cairo dovedesc că Biblia este adevărată.

3. Monedele aparțin mai multor regiuni din Egipt, din diferite locuri de cercetare arheologică, dovedind că au fost folosite în toată împărăția, și nu erau bune doar într-o zonă locală.

4. Monedele acestea cu efigia lui Iosif sunt amestecate cu monede pe care se vede chipul lui Faraon, dovedind autoritatea pe care a avut-o Iosif în Egipt, întocmai cum scrie Sfânta Scriptură.

5. Echipa de arheologi condusă de Sa'id Muhammad Thabet anunță că amănuntele care se pot citi din aceste monede vechi sunt uimitoare. O monedă, de exemplu, are chipul unei vaci, simbolizând visul lui Faraon, și astfel validând și mai mult ce scrie în Sfânta Scriptură.

**Anemia** este o boală invizibilă care progresează treptat, duce la leșin, și poate fi fatală. Un trup fără vitamine, fără hrană bună, leșină la eforturi mari. Dar există și o anemie spirituală, și despre ea este scris în **Evrei 12:3** în expresia „a cădea de oboseală”. La **Matei 15:32**, leșinul e din cauza foamei: Trebuie să asimilăm Cuvântul lui Dumnezeu ca să avem putere. La **Matei 9:36**, „necăjite” e același cuvânt în greacă: se poate ca un necaz să ne ducă la leșin. Îndemnul este să ne uităm la Domnul, și vom primi putere de viață, energie divină într-o privire!

# Buletin Duminical

Biserica Baptistă Română din Metropola Chicago  
484 E. Northwest Hwy (505 State Street), Des Plaines, IL 60016  
Radio: WEEF 1430AM, duminica dimineața între 8:30 și 9:00  
<http://www.rbc-chicago.org>

## Purtați-vă cu bunătate

În cartea prorocului Zaharia sunt cuvintele din partea Domnului: „Purtați-vă cu bunătate și îndurare unul față de altul... Nici unul să nu gândească rău în inima lui împotriva fratelui său” (fragment din Zaharia 7:9-10). În aceste cuvinte se află o întregă filosofie de viață pe care Dumnezeu vrea să o imprime poporului Său. Ce gânduri avem unii față de alții? După cum sunt aceste gânduri, așa ne vom purta unii cu alții.

Există aici în America o teologie a pozitivismului, și aceasta e foarte periculoasă, fiindcă înlocuiește jertfa Domnului Isus și credința în El cu un fel de gândire pozitivă care să ne dea sentimentul de bine, de fericire, de bunăstare, și astfel izvorul binelui este în noi, nu în Dumnezeu. Dar în textul din Zaharia e cu totul altceva. Aici, Însuși Domnul vine să ne spună cum să ne purtăm unii cu alții. Și începe cu gândirea noastră. „Nici unul să nu gândească rău în inima lui împotriva fratelui său”.

În gândirea noastră, în mintea noastră, e cuptorul unde se coace pâinea gândurilor bune, sau fierbe ciorba cu otravă de mătrăgună. „Ce iese din gură, vine din inimă, și aceea spurcă pe om. Căci din inimă ies gândurile rele, uciderile, preacurviile, curviile, furtișagurile, mărturiile mincinoase, hulele...” (Matei 15:18-19). Și tot Domnul Isus spune: „Omul bun scoate lucruri bune din vistieria bună a inimii lui, iar omul rău scoate lucruri rele din vistieria rea a inimii lui; căci din prisosul inimii vorbește gura” (Luca 6:45). Aici „inimă” e omul interior, cu gândirea pe care o avem și cu planurile pe care le facem.

Între noi nu trebuie să existe gânduri de răutate, de invidie și planuri rele. Dimpotrivă, spune Cuvântul: „Purtați-vă cu bunătate și îndurare unul față de altul!” Dragostea este îndelung răbdătoare, plină de bunătate (I Cor. 13:4). Și pentru că purtarea noastră începe în gândire, îndemnul Duhului este să avem gânduri frumoase unii față de alții. Suntem familia lui Dumnezeu, suntem frați și surori în Hristos Domnul. De ce să lăsăm pe cel rău să ne pună el gândurile lui în mintea noastră? Noi să răsturnăm izvodirile minții, și orice gând să-l facem „rob ascultării de Hristos!” (2 Cor. 10:5). Izvorul bunătății e în Dumnezeu. Să avem gândul Domnului Isus în noi, și vom trăi ca El. ■

## Iosana Toma

1945 - 2009

În noaptea dinspre luni, 28 septembrie, a.c., la orele 1:30 AM, sora Iosana Toma a trecut la Domnul după o lungă suferință.

Iosana Toma s-a născut la data de 18 ianuarie 1945 în familia Sălagea Aron și Zamfira, în orașul Vulcan, județul Hunedoara, fiind cea mai mică dintre cei șapte copii: Maria, Petru, Ioan, Tabita, Elena, Iosif și Iosana.

A absolvit școala de contabilitate la Arad, apoi a locuit la Hețeg, unde se mutaseră părinții. În anul 1967 L-a primit pe Domnul Isus în apa botezului, fiind botezată de fratele Teodor Cenușe în biserica din Hațeg.

Pe data de 17 noiembrie 1968 s-a căsătorit cu Lazăr Toma și s-au mutat în orașul Cugir, județul Alba. În același an, a avut o criză acută de rinichi, dar fiind operată s-a constatat că de fapt avea un singur rinichi bun, celălalt fiind atrofiat din naștere. În anul 1970 s-a născut Camelia, singura fiică a familiei Toma Lazăr și Iosana. Familia a locuit în orașul Cugir timp de 19 ani până în anul 1989, când în luna ianuarie toată familia a emigrat în SUA la Detroit. Acolo sora Iosana îl avea pe fratele ei, Iosif. Au locuit șase luni la Detroit și apoi în urma unei



vizite la Chicago, le-a plăcut foarte mult orașul și s-au hotărât toți să se mute aici.

Iosana a lucrat în Chicago din 1990 până în 1999 când a suferit un atac de cord, care i-a afectat echilibrul și posibilitatea de a mai lucra, iar în 2002 s-a pensionat de boală. În 2008 a fost diagnosticată cu diabet, care a dus la mai multe complicații.

În luna septembrie anul acesta a fost internată de urgență la Swedish Hospital unde a intrat în scurt timp în tratament intensiv. Situația sănătății s-a agravat până medicii n-au mai putut face nimic, și duminică noaptea a auzit chemarea Domnului să plece dintre noi și să meargă la Domnul.

În urmă rămân: soțul Lazăr, fiica Camelia împreună cu ginerele Relu, cei trei nepoți, Stephen, Sarah și Ashley; frații și surorile: Tabita, Elena și Iosif.

Miercuri seara s-a ținut un serviciu de priveghi în casa Domnului cu un program la care a participat și corul și fanfara, și în care am simțit cercetarea Domnului și mângăierea Duhului. Iar joi dimineața serviciul de înmormântare s-a ținut la Ridgewood Cemetery, în Des Plaines.

A plecat dintre noi o soră dragă, blândă, liniștită și smerită, înțeleaptă și credincioasă. Spunem acum ca Iov, omul lui Dumnezeu: „*Domnul a dat și Domnul a luat; Binecuvântat să fie Numele Domnului.*”

Proverbe 17:9 — „*Cine acoperă o greșală, caută dragostea; dar cine o pomenește mereu în vorbirile lui, dezbină pe prieteni*” • Alte traduceri: — Cel ce tănuiește un păcat caută prietenie, iar cine scoate la iveală un lucru (uitat) desparte pe prieteni. — Cine iartă o jignire încurajează dragostea, dar cine o amintește mereu dezbină pe cei mai buni prieteni.

## Comunicări

### S-a născut un băiat:

În duminica trecută, 27 sept., seara, sora Luminița Răscol a dat naștere unui băiat, căruia i-au dat numele **Iosif-Cornel Ilie Răscol**. Este al cincilea copil în familia Răscol, și ne rugăm ca Tatăl ceresc să reverse bogate și sfinte binecuvântări peste ei.

### Bun Venit

Salutăm pe fratele Dănuț Vrâncilă, păstor coordonator al bisericii „Ghețimani” din Caransebeș, o biserică având peste 700 de membri.

Familia Benone Mihut, din Sydney, Australia, ne vizitează azi, și dorim să se simtă bine la noi.

### Musafiri în duminica trecută:

- Familia Vidican, din Detroit.

- Fratele Florea Burcă, din Florida.

- Fratele Constantin Aninoiu, păstor

la biserica fraților Creștini după Evanghelie din Pitești. Fratele Aninoiu a adus un film cu Insula Patmos și o carte nouă pe disc, „*365 de Meditații Zilnice*”.

### La Multi Ani

În duminica trecută fratele Vichente Hobafcovici a împlinit 83 de ani. Iar

sora Chiș Maria a împlinit în luna septembrie 90 de ani. Le dorim mult har și viață binecuvântată.

### Sora Otilia Matei s-a întors în țară

Martedì, 29 septembrie, tânăra Otilia Hobafcovici Matei s-a reîntors în România după o ședere de trei luni între noi.

### S-au întors din România:

- Radu și Tabita Pașca

- Samuel și Rodica Strizu

- Gheorghe și Maria Bahnean

### Bolnavii noștri:

- Sora Mioara Stoia a fost grav bolnavă, în urma unui stroke (atac de cord), din care și-a revenit treptat prin tratamentul la spital. Acum este acasă.

- Fratele Isaia Mitran se simte mai bine după intervenția de schimbare a implantului de reglare a ritmului inimii (pace-maker)

### Grupuri muzicale

- Dorim să primim bine grupul muzical „Speranța” care urmează să ne viziteze.

- În miercuria de 28 octombrie vom fi vizitați de un grup de zece cântăreți credincioși din Praga, grup vocal numit „*Somebody's Singing*” care se află într-un turneu prin Statele Unite.



La sărbătoarea aniversărilor de nuntă din 24 septembrie